

【行知班·行走学堂】系列活动九：走在行知路上，学习行知精神

为深刻领悟陶行知先生的教育思想和爱国为民的胸怀，加强学子们对“知行合一”精神的理解，创新创业学院 2023 级行知创新实验班于 2024 年 3 月 16 日前往陶行知先生纪念馆开展研学活动。



活动开始，讲解员带领学子们参观了陶行知先生纪念馆的展厅，详细介绍了陶行知先生的生平事迹。一幅幅真迹、一张张图片描述了陶行知先生伟大而光辉的一生，同学们对“知行合一”的理念有了更深刻的认识，感受到了陶行知先生对国家和教育事业作出的伟大奉献。



通过讲解员的讲解，同学们对陶行知教育思想的认知更加全面。陶行知先生的“千教万教教人求真，千学万学学做真人”的教育理念深入在场学子的心中，“捧着一颗心来，不带半根草去”的奉献精神使学子们为之动容，“爱满天下”的博爱精神更是激励着学子们发愤图强，努力成为一个对国家和社会的有用之才。



活动最后，创新创业学院团总支书记何素娟对本次活动作了总结：希望所有同学能够学有所思，研有所得，在学习和生活中不断践行“知行合一”的理念，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。通过此次研学活动，创新创业

学院 2023 级行知班的学子们纷纷表示，将赓续行知精神，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年！



学员思想反馈

陶行知纪念馆的参观让我深刻理解了陶行知先生关于教育的热情和执着，以及他对于学生全面发展和社会实践的重视。他的思想在当代社会依然具有很高的适用性和价值，尤其是在培养学生的德智体美劳全面发展的过程中。陶行知先生的“爱满天下”理念和“每日四问”的反思方式，将会是我日后从事教育教学工作的宝贵经验和财富。——张瑜

春光乍泄，阳光正好。三月踏青季，我们来到了陶行知先生纪念馆，“捧着一颗心来，不带半根草去”陶行知先生秉持着这样的思想，他甘于奉献，奔走筹资创办育才学院。“千教万教教人求真，千学万学学做真人”陶老呕心沥血，教导千千万万个学子奉献社会，可谓是桃李遍天下！行是知之始，知是行之成。我们应知行合一，勇担时代责任，不负陶老先生重望！——彭琦珈

陶行知先生的教育思想令我记忆深刻，例如“捧着一颗心来，不带半根草去”、“千教万教教人求真，千学万学学做真人”、“教学相长”、“师生共生活”等都对我们学习和生活有很大的借鉴价值。此次研学活动让我明白了教育对培养人才具

有重要作用，是推动社会进步的重要手段。陶行知先生提出的“育才三方针”指出要向着创造生活前进，“教育即生活”强调教育对生活的重要性。我们应学习陶行知先生知行合一的精神，对自己学习和生活计划做出实质性的努力，朝着目标前进，不要被任何困难打到。——秦彬彬

其实你会发现一个现象，就是一些伟大的人在小时候就会立志以后要做什么，比如说周恩来从小立志“为中华之崛起而读书”，而陶行知则从小立志：“我是一个中国人，要为中国做贡献”，之后他便终其一生在教育行业中奉献自己的力量，成为国人眼中的大先生。无论是从最开始的平民教育运动，到之后晓庄师范的建立，再到为发展苏北乡村教育而建设的新安小学，还是为革命中难童所建立的育才学院，始终践行着他的教育理念——捧着一颗心来，不带半根草去。在游览的过程中，让我为之触动的是陶行知先生要求他的学生在每日清晨上台，进行每日四问——我的身体、学问、工作、道德有没有进步？这是教育理念的革新，也在引领着学生锻炼自身表达，养成吾日三省吾身的好习惯！——周珍芹

参观陶行知纪念馆让我们受益匪浅，我们对陶行知先生的生平和教育理念有了更深入的了解。陶行知是一位杰出的教育家，他的教育思想对我们产生了深远的影响，他的教育思想为我们提供了丰富的启示。我们将以陶行知为榜样，努力学习，为实现中国梦而奋斗。——朱贤丽